

# 要和平,也要安全

面对这次船员在湄公河遇袭的事件,坚持和平发展的中国不可能像某些西方国家那样采取“单边主义”的行动,但只要充分尊重其他国家的利益,按照责任、权利、实力相一致的原则,就能在维护这一地区的安全上发挥更大的作用。



10月5日,载有13名中国船员的两艘货船在湄公河水域遭遇劫持和袭击,目前已确认有12名中国船员遇难,另有1人下落不明。13日上午,外交部副部长宋涛召见泰国、老挝和缅甸驻华使节,就此事件提出紧急交涉。中方提出,将与有关各方共同研究加强湄公河流域航道安全的办法,希望各方积极支持配

合,共同维护这一重要国际航道的安全。这表明中国政府正以积极的姿态保护海外公民生命安全,并为解决地区安全难题提出了建设性的意见。

随着经济全球化进程的加深,中国与世界的交往越来越频繁,在海外工作、学习和生活的中国公民也越来越多。而如何更好地保护中国公民在海外的生命和财产安全,也摆在了中国政府面前。为打击海盗,中国向亚丁湾、索马里海域派遣了海军护航编队;在利比亚国内局势动荡之际,中国通过海陆空三

种方式紧急撤离三万中国公民,为此还派出军舰远赴地中海。这些行动不仅在世界得到了积极的评价,也为处理类似事件积累了经验。中国船员在湄公河遇袭事件有相当的偶然性和特殊性,这也许意味着,需要运用更多的国家资源来保障公民在海外的安全。

一个国家能否在世界上树立文明的形象,不仅需要国力强盛,更要切实保障公民权利,其中保障公民的生命和财产权利尤为重要。如果国家能真正珍惜国民安全,也

会使生活在这里的其他国家的人民感到同等的安全。在这次船员遇袭事件之后,逝者已经不能生还,失踪人员或许也难以再寻下落,中国已经向有关国家表明了立场提出了要求,而对相关国家来说,更应该懂得,任何一个在自己国土上的人的生命安全都应该获得保障,这是一个文明国家的道义责任。因此,中方敦促有关各方加大调查力度,尽快查明事件真相并及时向中方通报,依法缉拿并严惩肇事凶犯,无论从法理上还是从道义上,都是极其必要的。

湄公河被誉为“东方多瑙河”,是一条国际黄金水道,但是这条河流中游一些地区正面临极为严峻的安全问题。基于国际关系和外交政策的考虑,中国更多地把这个问题看作该地区相关国家的内政,并希望由他们自己解决。此次事件发生后,中方提出了共同研究加强湄公河流域航道安全的办法,希望各方积极支持配合,其实不仅是中国,这一地区的有关国家都应该充分认识到对于维护地区安全的责任,决不能再让更多的人为该地区

的安全状况买单。

面对这次的船员遇袭事件,坚持和平发展的中国不可能像某些西方国家那样采取“单边主义”的行动,但只要充分尊重其他国家的利益,按照责任、权利、实力相一致的原则,就能在维护这一地区的安全上发挥更大的作用。我们希望的是,能找到一个各方都接受的模式,以最小的代价减少这里的安全隐患,为所有在这一地区工作和生活的人提供一个安全的环境。

(欢迎读者回应本报社论)

## 如果能双赢,何必要两败俱伤



□本报评论员 高扩

因不满淘宝商城近日大幅提高服务费和保证金,数万名淘宝的中小卖家通过网络集结,利用批量拍货、申请退款等方式攻击部分商城大卖家,数十家大型淘宝商城店铺被网民“攻陷”,部分或全部商品被迫下架。

作为淘宝的掌控者,马云这次的步伐似乎迈得太大

了,以至于把中小卖家带得步履踉跄。事实上,无论是淘宝网还是淘宝商城,中小卖家一直是支柱。没有这些中小卖家,淘宝发展到今天是不可能的。

在淘宝商城的新规则下,不少中小卖家的生意会很难做。根据媒体的采访,不少小卖家甚至是借款、贷款积累库存,不可能有多余资金缴纳高昂服务费和保证金,新规则注定将对他们造成巨大打击。

淘宝商城的新规则则大量中小卖家感到自己被抛弃

了,这正是他们采取过激行为的原因。淘宝商城不同于网络大集,它声称要打造品质之城,反对假货、水货。中小卖家资金有限,实力不足,显然满足不了这种需要。淘宝商城新规则正是要用资金门槛让不具备实力的卖家知难而退。

在经营战略上,淘宝的方案无可厚非,消费者同时也会从中获益。马云也正是认准了这一点,他的自信也在这里,自称“做了该做的事”,可能会“一意孤行”。但是,“反淘宝联盟”一位发起

人员也声称活动会一直持续,直到淘宝商城取消之前的修改。剑拔弩张之势已成,表态称自己“真累了,真想放弃”的马云,又该如何化解危机。

淘宝的成功源于其免费战略,以此吸引客户群,打败了外来者eBay。然而随着市场的发展和成熟,与京东、当当、亚马逊、腾讯等网购平台的竞争日益白热化,所以对淘宝商城进行精品化改造已是时不我待。马云推崇的诚信体系针对的就是这个,但是他的手腕过于突然和刚

硬,没有给中小卖家留下足够的缓冲余地。但有一点毋庸置疑,中小卖家集合起来,肆意围攻大卖家绝对是滥伤无辜的行径。他们既然如此团结,就应该与淘宝网谈判解决问题。

现在僵局已成,在这场实力悬殊的博弈中,面对不理性的围攻,淘宝网应该有所让步,给这些中小卖家一定的缓冲期,适当考虑一下他们的切身利益。如果能双赢,何必要两败俱伤。

——>>世风眉批——

天气与查岗

单位有一个传统,每当遇到恶劣天气,如下雨、下雪、大雾、大风等恶劣天气,领导查岗比平时更严格,稍微迟到一会儿就会被问责。在某些领导看来,越是恶劣天气,越是检验工作精神的时候,这样才能看出一个人是否对工作严格要求。但是,这样却忽略了职工们的感受,忽略了职工的健康、交通安全等,越是天气恶劣,越是需要关心和抚慰,而不是冷冰冰的制度要求。以人为本不是喊在嘴上就能做到的,需要付诸实际行动。(新风)

教育特区

老程的孩子今年上初中,以往初中招的绝大多数是“特长生”,普通班寥寥无几。因此,孩子考试稍有失误,就得托熟人拉关系走后门进“特长生”。都成特长生,其实也就没什么特长了,只不过交钱特多而已。普通班则被打入“冷宫”,孩子不喜舅舅不受。

今年,教育主管部门下大力气整顿,“特长生”被勒令停招,家长们皆欢欣雀跃。高兴没多久,老程听说,学校暗地里还是设有“特长生”,只不过改了名号,叫什么“分层次教学班”,招生数量有限,只照顾内部人员。看来,无论做什么,改其名容易,改其实很难。(冯波)

## “数字遗产”不能总停留在法律空白里

——>>个论——

□李晓亮

说到“数字遗产”,你可能还不太熟悉。在百度百科里,数字遗产是指被继承人死亡时遗留的个人所有的网络权益和财产,包括个人网络相册、文件、信函和视频等形式,也可分为虚拟货币、用户账号和密码、游戏装备等几类。

从这些定义可以看出,数字遗产是在互联网时代的背景下出现的,属于新生事物,所以,关于这种网络虚拟

的数字财产,是否可以继承,应该怎样继承,都还面临着不少现实的问题,远远还没达成共识。

沈阳的王女士就遇到这么个尴尬:不久前,她老公徐先生因车祸丧生。徐先生的QQ邮箱里保存了大量有关两人从恋爱到结婚期间的信件、照片。王女士想要整理这些信件和照片,以留作纪念,但不知老公的QQ密码,只好向腾讯公司求助,可交涉后没能拿到密码。(10月13日《新快报》)

腾讯方面的答复是,网友只有QQ的使用权,而没有

继承权。这就涉及到上诉后“数字遗产”的社会和法律共识问题。虽然根据互联网惯例,一般的网民和各种网络相关产品运营商之间的协议,确实是网民只有使用权,网络公司才享有相关版权和所有权,但是这并不代表类似王女士的诉求就无法达成。

因为从情感和伦理层面,这类诉求是正当合法的,那么问题出在哪?或许就在于当前社会特别是法律层面,对网络产品、数字虚拟财产的界定和规范还存在严重的滞后和空白。正如新闻中所言,一些网络账号,比如所

谓的QQ靓号早已价值不菲,而一些资深骨灰级游戏玩家的账号以及游戏装备,更是“能值几十万甚至上百万,生活中都能买套房子了”。

截至今年3月,中国网民数量已达4.77亿,网上的虚拟财产、数字财富,早已到了需要社会正视,需要制度乃至法律规范的时候了。不要一遇到王女士那种诉求,就搬出“法律空白”来敷衍。随着网络深深嵌入现实,如果我们还不及早着手,进行虚拟财产保护、赠予乃至继承方面制度层面的规范引导和系统探析,那么以后类似的各式围绕数字遗

产方面的纠纷和论争,只会越来越多,麻烦只会越闹越大。

对于虚拟财产的保护,国内也并非全无动作,比如新刑法修正之后,盗窃虚拟财产的黑客也将获罪,不过对于是否要尽早考虑虚拟物权立法,现在还僵持着。

斯人已逝,账号犹存,并非不能实现。当然,这有赖于IT界、学界、商界乃至司法界的通力合作,只有早日谋划,才不会临时乱阵脚。

■本版投稿邮箱: zhangjinling@qlwb.com.cn

■本栏目投稿邮箱: shifengmipi@hotmail.com

**Hisense** 海信空调 变频专家

健康变频空调 就用海信全净化

除四害 全净化 保健康

杀菌率	98.12%	甲醛去除率	99.67%
异味去除率	97.38%	分解病菌 持续高效	

FPA 全净化系统

空调新技术的革命从健康变频开始,世界的健康变频从海信开始。

海信·中央空调国际研究中心联合研发

海信全净化系列双模变频空调隆重上市!

www.hisense.com 海信电器股份有限公司山东分公司 咨询电话: 0631-80988888 服务专线: 4006 1 1 1 1 本广告解释权归海信空调国际研究中心所有